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Vorwort

Die Ultrakurzwelle (UKW) im Rundfunkband erfreut sich in Deutschland groBter Beliebtheit, und das
hat seinen besonderen Grund: Zum einen ist der Rundfunkempfang in diesem Bereich wenig gestort,
und zum anderen ist die Ubertragungsqualitit der Sprach- und Musiksendungen groBer als in jedem
anderen Rundfunkband. Wenn du nur daran denkst, daB Stereo-Sendungen z. Zt. ausschiieBlich im
UKW-Bereich gesendet werden, so liegt darin ein weiterer Grund fiir die Beliebtheit dieses Bandes.

Fir Bastler aber sind UKW-Empféinger wesentlich schwerer zu bauen als z. B. Empfénger fir den Mit-
telwellen-Bereich (MW), denn sie miissen sehr viel genauer gebaut werden und sind vor allem schwie-
riger abzustimmen. Abstimmen heiBt, die frequenzbestimmenden Teile auf den Frequenzbereich aus-
zurichten.

Modemste Technik im Bereich der integrierten Schaltungen — IC von engl. integrated circuit — aber
macht es nun moglich, ohne Schwierigkeiten einen UKW-Empféinger zu bauen. Es ist kiar, daB in die-
sem Experimentierkasten solche modernste Technik zur Verfigung steht, um die folgenden Experi-
mente aufzubauen.

Voraussetzung ist zundchst einmal, dal3 einer der Grundkésten Electronic A, B, C oder D vorhanden
ist.

Im Kapitel Experiment und Wirklichkeit kennzeichnet der Buchstabe, welcher Grundkasten auf jeden
Fall bendtigt wird'

Alle Experimente mit Kennzeichnung [} kénnen durchgefiihrt werden mit A.
Alle Experimente mit Kennzeichnung [] kénnen durchgefiihrt werden mit B, C und D.
Alle Experimente mit Kennzeichnung [i] k6nnen durchgefiihrt werden mit D.

Da in diesem Zusatz Lab neue Bauteile verwendet werden, mulB noch der Abschnitt Ohne Vorberei-
tung geht es nicht gelesen werden.

Liebe Eltern,

Sie haben ein Qualitdts-Produkt erworben, das dem Stand der Technik entspricht und damit die
giiltigen Sicherheitsbestimmungen erfiilit.

Bedenken Sie aber auch, daB der Umgang mit der Netzspannung immer Gefahren in sich birgt und
daher bitten wir Sie, lhre Kinder zu entsprechend vorsichtigem Verhalten anzuleiten.
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den am Gehéuse, am Stecker und an der Leitung zu untersuchen. Falls Sie solche Schiiden fest-
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Durch die folgenden Fotos werden die Bauteile des Experi-
mentierkastens vorgestellt. Bei jedem Foto findest du die

symbolhafte Abbildung, die im Verdrahtungsplan verwendet

wird.
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Widerstand Elektrolyt-Kondensator

vier Farbringe (gold rechts)

Achtung: richtig herum einsetzen




Bauteile des UKW/Stereo Lab

Bestell-Nr. Bezeichnung Menge
349.2615 UKW-Modul 1
2599  Lautsprecher 8 Q 1
2555 Integrierter Schaltkreis IC, weiB 1
2517 Zenerdiode 4V7 1
1004 Widerstand
1 Ohm (braun, schwarz, gold) 1
10 Ohm (braun, schwarz, schwarz) 1
220 Ohm (rot, rot, braun) 1
470 Ohm (gelb, violett, braun) 2
1.000 Ohm (braun, schwarz, rot) 1
1005 Folien-Kondensator
0,047 uF 1
0,1 uF
1006 Elektrolyt-Kondensator
47 uF 1
10 pF 1
470 puF 1
2616 Poti-Modul, 10 kOhm 1
1017 Isolierter Draht 4m
2590 Gabelkontakt 2
4 Lautsprechergehause
2617 Vorderseite 1
J 2618 Rickwand 1
2619 Sockel 1
2526 Klemmen 25
2580 Verdrahtungsplane 6301 19
2579 Anleitungsbuch 6301 1
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Kombination mit Grundstufe [i], [§ oder [1]

Als Zubehor lieferbar:
Steckernetzteil 6-6150
(VDE-gepruft)

Nur Netztei verwenden, das Gleichspan-
Fur Grundstufe A wird auBerdem die Kupplung nung 9 Volt bei einer Leistung won
Best.-Nr. 349.2620 bendtigt. 150450 mA abgibt. Der Pluspol muS am
Achtung: vorderen Kontakt des Kiinkersteckers lie-
Hinweis ,Liebe Eltern” auf Seite 2 lesen. o




Alle Experimente werden auf der Grundplatte des Grund-
kastens aufgebaut. Es gelten die entsprechenden Hinwei-
se in den Anleitungsbuchern.

Folien-Kondensator

Klemmfeder niederdricken,

bis Schlaufe der Haarnadelfeder sichtbar ist.
Draht in die Schlaufe einschieben.
Klemmfeder loslassen.

Zenerdiode

Klemmfeder niederdrucken,

bis Schlaufe der Haarnadelfeder sichtbar ist.
AnschiuBdraht in die Schlaufe einschieben.
Klemmfeder loslassen.

Polung beachten: Die Katode ist

durch einen Farbring gekennzeichnet.

UKW-Modul

Gabelkontakt auf den AnschluB UA des Plattchens bis zum
Anschlag schieben.

Funf Klemmen nach Verdrahtungsplan einsetzen.

Haarnadelfedern nach den Schlitzen im Plattchen ausrich-
ten.

Dann den Gabelkontakt in die entsprechende Klemme
schieben.

Plattchen an einer Ecke niederdricken und AnschluBdraht
durch die Schlaufe der Klemme schieben.

An den anderen Klemmen wiederholen, bis alle Anschlusse
befestigt sind.

Ohne Vorbereitung geht es nicht

Befestigen der Bauteile auf der Grundplatte




Ohne Vorbereitung geht es nicht

IC, weiB

Gabelkontakt auf den AnschluB A des Plattichens bis zum
Anschlag schieben.

Funf Klemmen nach Verdrahtungsplan einsetzen.

Haarnadelfedern nach den Schlitzen im Plattchen ausrich-
ten.

Dann den Gabelkontakt in die entsprechende Klemme
schieben.

Plattchen an einer Ecke niederdricken und AnschiuBdraht
durch die Schlaufe der Klemme schieben.

An den anderen Klemmen wiederholen, bis alle Anschlisse
befestigt sind.

Lautsprecher

Achtung: Lautsprecher nur am auBeren Metallrand anfas-
sen.

Damit die Drahte spater nicht abgerissen werden kdnnen,
mache 5 cm vom Lautsprecher entfernt einen Knoten.

AnschluBdrahte des Lautsprechers von innen durch das
kleine Loch in der Mitte der Lautsprechergehause-Rick-
wand nach auBen stecken.




Lautsprecher vorsichtig in die Lautsprechergehause-Ruck-
wand eindrucken.

Lautsprechergehause-Vorderseite auf die Ruckwand auf-
setzen.

In die beiden groBen Lécher der Ruckwand von auBen zwei
Klemmen einsetzen.

Daran je einen AnschluBdraht festklemmen.

Lautsprechergehduse-Sockel in die Fiihrungsschiene des
Lautsprechergehauses schieben.

Lautsprechergehause-Sockel bei Bedarf direkt auf die
Grundplatte stellen und von oben Klemmen eindricken,
bis sie in der Grundplatte einrasten.

Zuleitungen vom Experiment zum Lautsprecher an den bei-
den Klemmen auf der Lautsprechergehause-Rickwand be-
festigen.



Bei den Experimenten 1 bis 19
solltest du so vorgehen:

—

. Verdrahtungsplan auf die Grundplatte legen.

2. Stark umrandete Kreise im Verdrahtungsplan mit dem
Stanzstift durchstoBen.

3. Alle Bauteile und Klemmen nach der Stuckliste bereitle-
gen. Die Bauteile sind auf einer Stuckliste zusammenge-
stellt, die du beim Verdrahtungsplan im Buch findest.

4. Klemmen an den durchstoBenen Stellen im Verdrah-
tungsplan einsetzen.

5. Bauteile nach dem Verdrahtungsplan einsetzen.

6. Fertigen Aufbau noch einmal sorgféltig mit dem Ver-
drahtungsplan vergleichen.

7. Bei den Experimenten 1 bis 7 mit dem Schiebeschalter

einschalten.
Bei den Experimenten 8 bis 19 wird die Batterie ange-
klemmt.
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1 []] Leistungsféahiger UKW-Empfanger

Ein kleiner integrierter Schaltkreis macht es maéglich, auf
einfachste Weise einen sehr leistungsfahigen Rundfunk-
empfanger im UKW-Bereich zu bauen. Und das erstaun-
lichste daran ist, daB der Empfanger eigentlich noch viel
kleiner ausfallen kénnte, wenn nicht die zusatzlichen Teile,
wie z. B. der Lautsprecher und die dafiir benétigten Bautei-
le so groB waren. Denn der gesamte UKW-Empfangsteil ist
kleiner als der Lautsprecher allein.

Einen UKW-Empfanger mit geringstem Aufwand dank mod-
ernster Technologie aufzubauen - das ist in diesem Experi-
ment moglich. Dabei wird nicht nur der Ortssender emp-
fangen. Es lassen sich auch bei ungunstiger Lage mehrere
UKW-Sender einwandfrei empfangen.

An den AntennenanschluB des UKW-Moduls (4) ist ein et-
wa 75 cm langer isolierter Draht als Antenne anzuschlie-
Ben. Selbstverstandlich muBt du das Ende abisolieren! Mit
dem Trimmpotentiometer R5 |aBt sich die Lautstarke re-
geln, mit dem Potentiometer R1 im Bedienungspult B triffst
du die Senderwahl.

aaaly |

20800

l‘.".." & B

EE L) .
2L ®

. s Sheng
ﬂ....".::::::::..




3
-
. ® :

=

2

L
=

L1

D -

g

= Potentiometer im
Schaltpult B 10 kOhm
= Widerstand  4.700 Ohm (gelb, violett, rot)
= Widerstand  1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
= Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)
= Poti-Modul 10.000 Ohm
= Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
= Widerstand 100 Ohm (braun, schwarz, braun)
= Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
= Elektrolyt-Kondensator 47 uF
= Elektrolyt-Kondensator 47 uF
= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
= Folien-Kondensator 0,1 uF
= Elektrolyt-Kondensator 220 pF
= Elektrolyt-Kondensator 470 uF
M1 = UKW-Modul
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weif
T1 = Transistor, wei
La = Lautsprecher im Bedienungspult B

RERBR2TBIRRRAR

So funktioniert es:

Das UKW-Modul M1 stellt einen integrierten Schaltkreis mit
einem kompletten Empfangsteil fir den UKW-Bereich dar.
Die Abstimmung auf einen Sender erfolgt nicht mehr durch
Kondensatoren, sondern durch eine Kapazitatsdiode. Dem
Eingang UA des Moduls wird durch Drehen am Potentio-
meter R1 eine veranderliche Spannung zugefihrt. Durch
diese Spannung andert sich die Diodenkapazitat. Damit
sich die Spannung nicht selbststandig andert, ist die Ze-
nerdiode D1 zur Stabilisierung eingesetzt. Das demodulier-
te Niederfrequenz-Signal vom Ausgang A des UKW-Mo-
duls gelangt Uber den als Impedanzwandler geschalteten
Transistor T1 auf den Verstarker IC1. Vom Ausgang des
IC1 wird das verstarkte NF-Signal dem Lautsprecher zuge-
fuhrt.
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und Wirklichkeit

2. [] UKW-Empféanger mit Raumklang

Rundfunkempfang allein kann schon eine Freude sein.
Aber erst ein besonders guter Klang des Gerats macht den
HorgenuB aus.

In diesem Experiment wird ein nicht alltaglicher Raumklang
erzielt, und zusatzlich kannst du noch auf eine besonders
gute Wiedergabe der hohen wie der tiefen Téne rechnen.

Nach dem Aufbau ist an dem AntennenanschluB des UKW-
Moduls (4) ein 75 cm langer isolierter Draht als Antenne
anzuschlieBen.

Mit dem Potentiometer R1 im Bedienungspult kannst du
die Sender suchen, die Lautstarke 148t sich mit dem Trimm-
potentiometer R5 regeln.

- e e T s WO e WO i o T

OO 00 0 0 0 0 9 0 ¢
- e R5 = Poti-Modul  10.000 Ohm
5 S : R6 = Widerstand  10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
3 < 9 R7 = Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)
= o ‘ R8 = Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
+ '; 0 2 : 5 : R9 = Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
8 ¥ | A e R10= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
R11= Widerstand 47 Ohm (gelb, violett, schwarz)
z |2 P 72 R12= Widerstand  22.000 Ohm (rot, rot, orange)
= < = = 2 R13= Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
O o) : b - 2 o C1 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF
r z S g C2 = Folien-Kondensator 0.1 uF
< | 7 C3 = Folien-Kondensator 0,047 uF
= C4 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF
C5 = keramischer Kondensator 10.000 pF
4 d : y ‘ (braun, schwarz, orange)
| s Ty C6 = Folien-Kondensator 0,1 uF
L : | & S\, C7 = Elektrolyt-Kondensator 220 uF F
6301-28 z 2 5 C8 = Folien-Kondensator 0,047 pF
: C9 = Folien-Kondensator 0,22 uF
C10= keramischer Kondensator 10.000 pF
(braun, schwarz, orange)
C11= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
2 ﬂ C12= Elektrolyt-Kondensator 470 uF
M1 = UKW-Modul
R1 = Potentiometer im Bedienungspult B 10.000 Ohm IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB . T1 = Transistor, weiB
R2 = Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot) IC2 = Integrierter Schaltkreis, wei D1 = Zenerdiode 4V7
R3 = Widerstand 1.000 Ohm (braun, schwarz, rot) Lal = Lautsprecher im Bedienungspult B
R4 = Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun) La2 = Lautsprecher

12
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So funktioniert es:

Dieser Empféanger entspricht in seinem Empfangsteil dem
Gerét nach Experiment B1. Neu an dieser Schaltung ist,
daB zwei getrennte Verstéarkerzweige fur hohe und fur tiefe
Téne nachgeschaltet sind. Nach dem Lautstéarkeregler RS
erfolgt die Trennung des Signals. IC1 arbeitet als Tiefton-
Verstarker. IC2 als Hochton-Verstérker. Die Trennung der
Signalanteile wird durch die Kombination der Kondensato-
ren und Widerstande C2/R7 bzw. C8/R12 erreicht. C2/R7
bilden einen TiefpaB. Dieser 148t bevorzugt tiefe Frequen-
zen passieren, C8/R12 stellen einen HochpaB dar. Am Aus-
gang jedes Verstarkers liegt ein Lautsprecher, der Uber-
wiegend die tiefen bzw. die hohen Tone abstrahlt.

T

]

3. [[] Megaphon

Wenn sich Personen im Freien durch Zuruf Uber eine gro-
Bere Entfernung verstandigen wollen, so benutzen sie hau-
fig die Hande, um einen Schalltrichter zu bilden. Auf diese
Weise 188t sich der Schall gebindelt in der Sprech- bzw.
Rufrichtung verstarken.

Auf offentlichen Veranstaltungen oder Kundgebungen, auf
denen eine groBere Personengruppe erreicht werden soll,
verwendet man vielfach elektrische Megaphone, teilweise
auch Handgerate mit Batterieantrieb.

Theoretisch lieBe sich aus zwei Lautsprechern durch Ver-
binden mit Kabeln eine Sprechanlage aufbauen. Der Laut-
sprecher kann namlich ebenso als Mikrofon verwendet
werden wie als Horer. Man muB aber zusatzlich einen Ver-
starker in den Stromkreis schalten, der die in dem einen
Lautsprecher erzeugten, sehr kieinen Sprechwechselspan-
nungen verstéarkt, bevor sie vom anderen Lautsprecher ab-
gestrahit werden kdnnen. Und schon ist eine Sprechver-
bindung fertig, die auch Uber groBere Entfernungen Spra-
che oder Musik Ubertragen kann.

In diesem Experiment ist der Aufbau eines Mikrofon-Ver-
starkers beschrieben. Wenn du in den Lautsprecher 1 im
Bedienungspult hineinsprichst, strahlt der zweite Lautspre-
cher ab. Die Lautstérke 188t sich mit dem Potentiometer R3
im Bedienungspult regein. Wenn beide Lautsprecher zu
nahe beieinander stehen, kann ein unangenehmes Ruck-
kopplungspfeifen auftreten. Bei groBerem Abstand wird es
vermieden.

13
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= Widerstand 220.000 Ohm (rot, rot, gelb)
= Widerstand 2.200 Ohm (rot, rot, rot)
= Potentiometer im Bedienungs-
pult B 10 kOhm
= Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)
= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
= Elektrolyt-Kondensator 4,7 uF
= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
= Folien-Kondensator 0,1 uF
= Elektrolyt-Kondensator 220 uF
= Elektrolyt-Kondensator 470 uF
| IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB
i T1 = Transistor, weiB ‘
La1 = Lautsprecher im Bedienungspult B
La2 = Lautsprecher

RRBR2AR 332 W
=2
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So funktioniert es:

In der Schaltung des Megaphons wird der Transistor T1 zur
Verstarkung in Basisschaltung eingesetzt. Der Lautspre-
cher, der als Mikrofon verwendet wird, liegt im Emitter-
kreis, und am Kollektor des Transistors entsteht das ver-
starkte Signal. Es gelangt Uber den Lautstarkeregler R3 auf
den Integrierten Schaltkreis IC1, der als Verstarker arbei-
tet. An seinem Ausgang kann man deshalb das erneut ver-
stéarkte Signal abnehmen und dem Lautsprecher zufihren.

4. [[] Wechselsprechanlage

Das Megaphon aus dem vorigen Experiment kannst du zu
einer kompletten Wechselsprechanlage erweitern, mit der
du sprechen und auch héren kannst. Du muBt nur, wie
auch bei kommerziellen Anlagen Ublich, jeweils umschal-
ten.

Nach dem Aufbau dieses Experiments ist an den Sprech-
stellen A und B mit Drahtbricken auf Sprechen - S — und
Horen — H — umzuschalten. Nach kurzer Ubung wirst du
sehr schnell herausgefunden haben, daB folgende Verbin-
dungen notwendig sind:

A S - A spricht

B H - B hort
A H- A hort
B S - B spricht

Das Potentiometer R4 im Bedienungspult regelt die Laut-
starke fur beide Sprechstellen.
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R1 = Widerstand 220.000 Ohm (rot, rot, gelb)
R2 = Widerstand 2.200 Ohm (rot, rot, rot)
R3 = Widerstand 1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
R4 = Potentiometer im Bedienungs-
pult B 10 kOhm

R5 = Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)
R6 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
R7 = Widerstand 220 Ohm (rot, rot, braun)
C1 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF
C2 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF
C3 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF
C4 = Folien-Kondensator 0,1 uF
C5 = Elektrolyt-Kondensator 220 pF
C6 = Elektrolyt-Kondensator 470 uF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB
T1 = Transistor, wei
LA = Lautsprecher im Bedienungspult B
LB = Lautsprecher

Experiment und Wirklichkeit

+

et pas

So funktioniert es:

In der Wechselsprechanlage wird ein Verstarker mit dem
IC1 wie im Megaphon nach Experiment B3 eingesetzt.
Durch die Drahtbriicken an A und B werden beim Spre-
chen jeweils die Lautsprecher als Mikrofone an den Emitter
des Transistors T1 gelegt. Dadurch wird der Transistor
beim Sprechen angesteuert. Das verstarkte Signal gelangt
Uber den Lautstarkeregler R4 auf den Verstarker IC1, an
dessen Ausgang uber C5 wechselweise beide Lautspre-
cher liegen.

15
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Experiment und Wirklichkeit

5. [[] Hoch- und Tiefton-Verstérker

Gute Verstarker konnen den an sie gestellten Anforderun-
gen nur gerecht werden, wenn sie hohe und tiefe Téne ge-
trennt verstarken und dadurch ein Klangbild erzielen, das
Uber ein moglichst breites Frequenzband einwandfreie
Tonqualitat besitzt.

In diesem Experiment wird ein Verstarker aufgebaut, der
diese Bedingungen erflllt. Die hohen Téne und die tiefen
Téne eines Signals, das an den Anschlissen 1 und 2 des
Verstarkers liegt, werden getrennt verstérkt und auch von
je einem Lautsprecher abgestrahit.

50

R1 = Widerstand 220.000 Ohm (rot, rot, gelb)

R2 = Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)
R3 = Potentiometer im Bedienungs-

pult B 10 kOhm
R4 = Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
R5 = Widerstand 47.000 Ohm (gelb, violett, orange)

R6
R7

= Widerstand
= Widerstand

10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)

1 Ohm (braun, schwarz, gold)
R8 = Poti-Modul 10.000 Ohm

R9 = Widerstand 100 Ohm (braun, schwarz, braun)
R10= Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)

C1 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF

C2 = Folien-Kondensator 0,047 pF
C3 = Folien-Kondensator 0,22 uF
C4 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF

C5 = keramischer Kondensator 10.000 pF
(braun, schwarz, orange)

C6 = Elektrolyt-Kondensator 220 uF
C7 = Folien-Kondensator 0,1 uF
C8 = Folien-Kondensator 0,047 pF
C9 = Folien-Kondensator 01 uF

C10= keramischer Kondensator 10.000 pF
(braun, schwarz, orange)
C11= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
C12= Elektrolyt-Kondensator 470 wF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB
IC2 = Integrierter Schaltkreis, wei
T1 = Transistor, weiB
Lal = Lautsprecher im Bedienungspult B
La2 = Lautsprecher

16
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So funktioniert es:

Das zu verstarkende Signal an den Klemmen 1 und 2 ge-
langt Uber C1 auf die Basis des Transistors T1, der als Im-
pedanzwandler arbeitet. R4/C4 stellen einen TiefpaB dar,
Uber den nur die tiefen Frequenzanteile auf den Tiefton-
kanal mit IC1 gelangen. Sie werden im IC1 verstarkt, wobei
durch C5 eine zusatzliche Gegenkopplung fir hohe Tone
erreicht wird. Das bedeutet, daB diese nur gering verstéarkt
werden. Uber C6 gelangen die tiefen Téne zum Lautspre-
cher 1. R8/C8 stellen einen HochpaB dar, der also bevor-
zugt hohe Tone durchlast.

Sie werden im IC 2 verstarkt. Die Gegenkopplung fur héhe-
re Frequenzen durch R9/C9 ist gering, so daB sie bevor-
zugt verstarkt werden. Sie gelangen Uber C11 auf den
Lautsprecher 2.

6. [] Stereo-Verstarker

Wir kénnen raumlich héren und die Lage einer Schallquelle
oder eines Musikinstrumentes feststellen, weil unsere bei-
den Ohren von einem Schallereignis unterschiedliche Ein-
dricke empfangen.

Will man dieses — stereophon genannte — Horen Uber den
Rundfunk Ubermitteln, so bedarf es 2 getrennter Kanale.
Das fangt bei den Mikrofonen an und gilt auch fir Leitun-
gen, Sender, Empfanger und Verstarker bis zu den Laut-
sprechern.

An diesen Verstarker konnen Stereo-Signalquellen z. B.
Plattenspieler oder Cassettenrecorder angeschlossen wer-
den.

Die Lautstarke |28t sich fir jeden Kanal getrennt mit dem
Potentiometer im Bedienungspult B bzw. dem Trimmpoti
einstellen.

In der folgenden Tabelle sind die Anschlisse der wichtig-
sten Rundfunk-, Phono- und Tonbandgerate aufgeflhrt.

Der AnschluB Null ist immer mit dem Minuspol des aufge-
bauten Gerites zu verbinden, der oder die Ausgénge im-
mer mit dem gekennzeichneten Eingang (R =rechter Ka-
nal, L=linker Kanal).

Plattenspieler
3pol. Mono  2=Null 1+3=Ausgang
5pol. Mono  2=Null 3+5=Ausgang

Plattenspieler

3pol. Stereo

2=Null 1=rechter Ausgang 3=linker Ausgang
5pol. Stereo

2=Null 3=linker Ausgang 5=rechter Ausgang
Tonbandgeréat

3pol. Mono  2=Null 3=Ausgang

5pol. Mono 2=Null 3=Ausgang
Tonbandgerat

5pol. Stereo

2=Null 3=rechter Ausgang 5=linker Ausgang
Rundfunkgerit

3pol. Mono  2=Null 1=Ausgang

5pol. Mono  2=Null 1=Ausgang
Rundfunkgerat

5pol. Stereo

2=Null 1=linker Ausgang 4=rechter Ausgang
Der Lautsprecher La 2 muB rechts von dem eingebauten
Lautsprecher aufgestellt werden.

So funktioniert es:

Der Stereo-Verstarker besitzt zwei getrennte Anschlisse
fir den rechten und den linken Kanal, sowie einen gemein-
samen MasseanschluB. Die beiden Stereokanéle sind uber
getrennte Lautstérkeregler jeweils mit dem Eingang E + ei-
nes Verstarkers verbunden. IC1 verstarkt das Signal des
linken, IC2 das Signal des rechten Kanals. Jeder Verstarker
besitzt somit auch einen eigenen Lautsprecher.
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= Potentiometer im Bedienungs-
pult B 10.000 Ohm

= Poti-Modul  10.000 Ohm

= Widerstand 100 Ohm (braun, schwarz, braun)

= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)

= Widerstand 220 Ohm (rot, rot, braun)

= Widerstand 220 Ohm (rot, rot, braun)

= Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
= Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)

= Elektrolyt-Kondensator 47 uF
= Elektrolyt-Kondensator 47 uF
= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
= Folien-Kondensator 0,1 pF
= Elektrolyt-Kondensator 100 puF
= Elektrolyt-Kondensator 10 uF
= Folien-Kondensator 0,22 uF
= olyt-Kondensator 220 uF
C9 = Elektrolyt-Kondensator 470 uF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB

IC2 = Integrierter Schaltkreis, weif

Lal = Lautsprecher

La2 = Lautsprecher im Bedienungspult B
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7.[1] UKW-Empféanger mit Sender-Suchlauf

Abstimmknopfe zum Suchen der Sender gehéren bei vie-
len Rundfunk- und Fernsehempfangern bereits der Vergan-
genheit an. Durch einfache Tastenbetatigung sucht das
Gerat automatisch den Bereich ab.

In diesem Experiment muB der Schiebeschalter im Bedie-
nungspult D in Stellung B geschoben und die Taste ge-
drickt werden. Dann sucht das Gerat Sender, beginnend
mit der niedrigsten Frequenz. Ist der gewinschte Sender
gefunden, muBt du die Taste loslassen. Steht der Schiebe-
schalter in Stellung A, sucht das Gerét bei gedruckter Ta-
ste Sender, beginnend mit hohen Frequenzen.

Der ganze Bereich wird in etwa 30 Sekunden Uberstrichen.

Das MeBwerk im Bedienungspult D zeigt die Frequenz des
eingestellten Senders an.

So funktioniert es:

Dieser UKW-Empfanger entspricht in den Teilen Sender-
suchlauf und Verstarker dem Experiment 16 im Anleitungs-
buch D Seiten 30/101.

IC1 arbeitet als Integrator und erzeugt damit die ansteigen-
de bzw. abfallende Spannung, die zur Abstimmung des
UKW-Moduls M1 benétigt wird. Das UKW-Modul M1 stelit
den kompletten UKW-Empfanger dar, dessen Ausgangs-
signal Uber den Impedanzwandler T1 auf den Verstarker
IC2 gelangt. An dessen Ausgang liegt der Lautsprecher.
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T1 = Transistor, weiB
R1 = Widerstand 1.000 Ohm (braun, schwarz, rot) La = Lautsprecher, im Bedienungspult B
R2 = Widerstand 10.000.000 Ohm (braun, schwarz, blau) D1 = Zenerdiode 4V7
R3 = Widerstand 35.700 Ohm (orange, grun, violett, Ta = Taster im Bedienungspult D
rot, braun) -
R4 = Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)
R5 = Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)
R6 = Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
R7 = Potentiometer im Bedienungs-
pult B 10.000 Ohm
R8 = Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
RS = Widerstand 100 Ohm (braun, schwarz, braun)
R10= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
R11= Widerstand 10.200 Ohm (braun, schwarz, rot, rot,
braun)
C1 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF
. C2 = Elektrolyt-Kondensator 47 wF
C3 = Folien-Kondensator 0,22 uF
’ C4 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF
C5 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF
C6 = Folien-Kondensator 0,1 uF
C7 = Elektrolyt-Kondensator 220 uF
C8 = Elektrolyt-Kondensator 470 pF
M1 = UKW-Modul
IC1 = FET-OP-Verstarker, gelb
IC2 = Integrierter Schaltkreis, weiB
M = MeBwerk im Bedienungspult D
S = Schiebeschalter im Bedienungspult D




Experiment und Wirklichkeit

8. [ UKW-Empfiénger

Das UKW-Modul enthalt auf einer gedruckten Schaltung ei-
nen integrierten Schaltkreis mit einem vollstandigen UKW-
Empfangsteil. Dabei ist das Gehause fir diesen Teil noch
ziemlich groB. Das ,Innenleben® — der Chip - ist so winzig,
daB man ihn bereits in Armbanduhren unterbringen kann.
Das Armbanduhren-Radio ist also Wirklichkeit geworden.

Mit diesem modernen integrierten Schaltkreis kannst du
selbst sehr einfach UKW-Radios bauen.

Nach dem Verdrahtungsplan 8A la8t sich das Experiment
leicht aufbauen, vor allem deshalb, weil du ja bereits vielfal-
tige Erfahrungen gesammelt hast. Fir guten Empfang be-
nétigst du als Antenne einen isolierten Draht von etwa 75
cm Lange. Selbstverstandlich muB das Ende des Drahtes
abisoliert werden, das am AntennenanschiuB (4) des UKW-
Moduls festgeklemmt wird.

Mit dem Potentiometer R1 werden die Sender eingestelit.
Dabei solltest du den Antennendraht in verschiedene Posi-
tionen bringen, um bestméglichen Empfang zu erreichen.
Bei einem anderen Sender muBt du ihn vielleicht anders
ausrichten.

Die Lautstarke laBt sich durch Auswechseln des Wider-
standes R6 verandern. Setze nacheinander die Widerstan-
de 220 Q, 470 Q oder 1000 Q ein. Noch ein Tip: Am gun-
stigsten ist es, wenn du statt der Batterien ein Netzgeréat
verwendest, z. B. Schuco Best.-Nr. 6150 und die Kupplung,
Best.-Nr. 349.2620. Denn bei groBerer Lautstarke steigt der
Stromverbrauch des Empfangers an, und deine Batterien
wirden sich schneller entladen.

Nur bei abgeklemmter Batterie' ist das Gerat ausgeschal-
tet.

So funktioniert es:

Bei diesem Rundfunk-Empfanger sind alle wesentlichen,
zum Empfang der Radiowellen notwendigen Funktionen in
dem UKW-Modul M 1 enthaiten, ausgenommen wenige Wi-
derstande. Da eine schwankende Batteriespannung die
Senderabstimmung verandern kann, stabilisiert die Zener-
diode D1 die Batteriespannung.

Am Ausgang A des UKW-Moduls M1 liegt das Horsignal,
das Uber den Kondensator C2 auf den Eingang eines Ver-
starkers gelangt. Dieser Verstarker ist ein integrierter
Schaltkreis IC1. Alle wesentlichen Verstarkerelemente sind
in dem sehr kleinen Gehause untergebracht, so daB nur
wenige zusatzliche Widerstande und Kondensatoren bend-
tigt werden. Uber R8 und C5 gelangt das verstarkte Hor-
signal zum Lautsprecher, der es abstrahit.
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Poti-Modul  10.000 Ohm

= Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)

= Widerstand 1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
= Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)
= Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)

= Widerstand [t. Tabelle

= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)

= Elektrolyt-Kondensator 47 uF
= Folien-Kondensator 0,047 uF

= Elektrolyt-Kondensator 10
= Folien-Kondensator 0,1
= Elektrolyt-Kondensator 100
= Elektrolyt-Kondensator 470
= UKW-Modul

IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB

D1 = Zenerdiode 4V7

La = Lautsprecher
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9. [§ Nachtradio

GroBer Beliebtheit erfreuen sich heute, besonders bei Ju-
gendlichen, Kassettenrecorder mit Kopfhérern, sog. Walk-
men. Jeder Benutzer dieser Gerate kann Musik horen,
wann immer er will, ohne daB andere zum Mithéren ge-
zwungen werden und evtl. sogar gestort werden.

Auch fir Radiogerate werden mitunter Ohrhorer einge-
setzt, damit man, wenn es die Situation erfordert, seine
Mitmenschen vom eigenen ,MusikgenuB® ausschlieBen
kann. Das Nachtradio nach Experiment 9A macht es mog-
lich, auch im Schlafzimmer noch Musik zu horen, ohne an-
dere, z. B. Geschwister oder Eltern zu stdren.

Die Lautstarke ist bei diesem Empfanger fest eingestelit.
Solite sie dir trotzdem zu groB sein, kannst du sie verrin-
gern, indem du den Kondensator C2 entfernst. Wie beim
Experiment 8 A muBt du die beste Stellung fir den Anten-
nendraht ausprobieren.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerat ausgeschal-
tet.

So funktioniert es:

Das Empfangsteil im UKW-Nachtradio ist das UKW-Modul
M1. Die Uber die Antenne aufgenommenen Sendesignale
gelangen von seinem Ausgang Uber den Widerstand RS
auf die Basis vom Transistor T1, der als Verstérker arbeitet.
T1 hat einen hohen Verstarkungsfaktor fur die Sprech-
wechselspannung, da der Widerstand R6 durch Konden-
sator C2 wechselspannungsméBig kurzgeschlossen ist.
Die Lautstarke des Ohrhorers in der Kollektorstrecke des
Transistors kann nur verringert werden, wenn Kondensator
C2 entfernt wird.
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R1
R2
R3
R4
RS
R6
C1
c2
c3
M1
T

D1

= Poti-Modul  10.000 Ohm

= Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)

= Widerstand  1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)

= Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)

= Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
= Widerstand  1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)

= Elektrolyt-Kondensator
= Elektrolyt-Kondensator
= Elektrolyt-Kondensator
= UKW-Modul

= Transistor, weiB

= Zenerdiode 4V7

47 uF
10 pF
470 pF

10. [] Mikrofonverstarker

Die einfachste denkbare Sprechverbindung besteht aus ei-
nem Mikrofon, einer Spannungsquelle und einem Lautspre-
cher. Schaltest du aber diese Teile direkt zusammen, so ist
aus dem Lautsprecher nichts zu héren. Denn die im Mikro-
fon erzeugte Sprechwechselspannung ist zu gering, als
daB der Lautsprecher darauf reagieren konnte.

In diesem Experiment wird ein Signal erst verstarkt, bevor
es dem Lautsprecher zugeleitet wird. Erstaunlich ist fur
dich vielleicht, daB der Ohrhorer als Mikrofon verwendet
werden kann. Du wirst nach dem Aufbau feststellen, daB
das sehr gut méglich ist. Sprich dazu in den Ohrhorer wie
in ein Mikrofon oder halte ihn an einen Telefonhorer.

Mit dem Potentiometer R1 |48t sich die Lautstarke regein.
Die Helligkeit der Leuchtdiode schwankt im Rhythmus der
Sprache.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerat ausgeschal-
tet.
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So funktioniert es:

Beim Sprechen in die Muschel des Ohrhérers wird eine
Sprechwechselspannung erzeugt, die Uber das Potentio-
meter dem Eingang E + des IC1 zugefiihrt wird. Da der Wi-
derstand R2 sehr klein (10 Q) gewahlt wurde, ist der
Schaltkreis IC1 nur gering gegengekoppelt und verstarkt
deshalb mit hohem Verstarkungsfaktor die Sprechwechsel-
spannung aus dem Ohrhorer. Vom Ausgang des IC gelan-
gen die verstarkten Signale Uber Kondensator C3 zum
Lautsprecher und werden abgestrahlt. Im Ausgangskreis
befindet sich auch eine LED, die im Sprachrhythmus flak-
kernd leuchtet. Kondensator C2 und der Widerstand R3
verhindern eine mogliche Eigenschwingung des IC1.

c4

W

Experiment un
11. [} Alarmanlage

Manchmal ist es sinnvoll, einen Alarm nur durch das
Leuchten einer Lampe anzuzeigen. Das kdnnte man als
,stillen Alarm“ bezeichnen. Zur Abschreckung kann aber
auch ein lautes Heulen ganz wirkungsvoll sein, wenn ein
Fenster oder eine Tur unbefugt gedffnet werden.

Diese Alarmanlage gestattet eine Kombination aus beiden
Méglichkeiten, d. h. bei Alarm leuchtet die Leuchtdiode,
und aus dem Lautsprecher wird ein Ton abgestrahit.

Nach dem Aufbau werden von den Klemmen A und B zwei
gleichlange isolierte Drahte zum Alarmkontakt am Fenster
oder an der Tur gefuhrt (vergl. Anleitungsbuch A, S. 11).

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Geréat ausgeschal-
tet.

e

100

R1 = Poti-Modul 10.000 Ohm

R2 = Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
R3 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)

C1 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF
C2 = Folien-Kondensator 0,1 uF
C3 = Elektrolyt-Kondensator 100 pF

C4 = Elektrolyt-Kondensator 470 pF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB

La = Lautsprecher

O = Ohrhorer als Mikrofon

D1 = Leuchtdiode mit Vorwiderstand
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10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
Widerstand 220.000 Ohm (rot, rot, gelb)
4.700 Ohm (gelb, violett, rot)
1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
22.000 Ohm (rot, rot, orange)
470 Ohm (gelb, violett, braun)

1 Ohm (braun, schwarz, goid)
Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)
= Elektrolyt-Kondensator 47 uF
= Folien-Kondensator 0,1 uF
= Elektrolyt-Kondensator 100 pF
= Elektrolyt-Kondensator 470 pF
= Transistor, weiB
= Transistor, weiB
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weif
Ta = Taste ‘

La = Lautsprecher
D1 = Leuchtdiode mit Vorwiderstand

e

11
R1

R2
R3
R4
R5
R6
R7
R8
ct
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24

So funktioniert es:

Die Alarmschaltung der Alarmanlage entspricht der im An-
leitungsbuch A auf S. 58 beschriebenen. Zusétzlich aber ist
der Eingang E+ des Integrierten Schaltkreises mit dem
Kollektor des Transistors T2 verbunden. Schaltet er also im
Alarmzustand durch - das zeigt die leuchtende LED an -
dann erhélt der Eingang E+ des IC1 keine Spannung. Der
Integrierte Schaltkreis ist als Astabiler Multivibrator ge-
schaltet. Er beginnt zu schwingen, und der Lautsprecher
am Ausgang A strahit diese Schwingungen als Ton ab.

Eine ganze Reihe der Experimente, die du mit dem Anlei-
tungsbuch A ausflihren konntest, sind natdirlich viel wir-
kungsvoller, wenn statt des Ohrhérers der Lautsprecher
aus diesem Experimentierkasten eingesetzt werden kann.
Das solltest du einmal bei den folgenden Experimenten
ausprobieren.




12. [} Morseiibungsgeriat

Der Morsetelegraf war in einer Zeit, als es noch kein Tele-
fon gab, ein unentbehrliches Hilfsmittel fir die Nachrich-
tenubermittiung. Im Morse-Alphabet (Anleitungsbuch A,
Experiment 15, Seite 18) sind Buchstaben und Zahlen in
Punkte und Striche verschlisselt. Nach diesen festgeleg-
ten Zeichen konnen gelbte Funker drahtlos Nachrichten
ubermitteln.

Dieses Experiment bietet die Moglichkeit, mit einem elek-
tronischen Ubungsgerat durch kurzen bzw. lingeren Ta-
stendruck .Punkte® und ,Striche* zu erzeugen. Du kannst
so die grundsatzliche Tatigkeit eines Funkers nachvolizie-
hen und mit einiger Ubung sicherlich auch einfache Nach-
richten senden. Die Tonhéhe kann mit dem Potentiometer
verandert werden.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerat ausgeschal-
tet.

So funktioniert es:

In diesem Morselbungsgerat arbeitet IC1 als astabiler Mul-
tivibrator. Seine Schaltgeschwindigkeit ist so hoch, daB
horbare Tone erzeugt werden. Beim Niederdricken des
Tastschalters wird das IC zum Schwingen angeregt, weil
das Ausgangssignal von A des IC Uber den Kondensator
C1 auf den Eingang E+ zurickgefuhrt ist. Der dann er-
zeugte Ton — kurz oder lang — wird dem Lautsprecher zu-
gefihrt und als Morsezeichen abgestrahlt. Kondensator C3
und Widerstand R4 im Ausgangskreis des IC verhindern ei-
ne unkontrollierte Eigenschwingung.
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R1 = Widerstand  1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
R2 = Poti-Modul 10.000 Ohm

R3 = Widerstand 470 Ohm (gelb, violett, braun)
R4 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
R5 = Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
C1 = Folien-Kondensator 0,047 uF

C2 = Elektrolyt-Kondensator 4,7 uF

C3 = Folien-Kondensator 0,1 uF

C4 = Elektrolyt-Kondensator 100 uF

C5 = Elektrolyt-Kondensator 470  pF

IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB

La = Lautsprecher

Ta = Taste




13. [§ Mittelwellen-Rundfunkempfénger

Wie im Anleitungsbuch Electronic — Erstkontakt A be-

schrieben (Seite 30/31), baut man umfangreichere Schal-

tungen stufenweise auf, um eventuelle Fehler schneller be-

heben zu kénnen. Das gilt auch fur diesen Rundfunkemp-

fanger.

1. Zuerst wird die Verstarkerstufe mit dem IC1 und dem
Lautsprecher aufgebaut. Wenn du dann die Batterie an-

schlieBt und den Eingang E+ des IC1 berlhrst, muB es
im Lautsprecher brummen.

2. Nun ist die Stufe mit dem Transistor T1 an der Reihe. Be-
ruhrst du die noch freie Basis des Transistors, brummt
es wieder im Lautprecher, wenn alle Bauteile funktions-
gerecht eingesetzt worden sind.

3. Zum SchluB wird die Spule mit dem Kondensator C1 an
die Schaltung angeschlossen. Alle weiteren Anweisun-
gen kannst du nun aus der Beschreibung fur Experiment
35 im Electronic — Erstkontakt A entnehmen.

Die Lautstarke kann mit dem Potentiometer R5 eingestellt
werden.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerat ausgeschal-
tet.

So funktioniert es:

Die Schaltung des Rundfunkempfangers setzt sich aus
zwei Teilen zusammen, dem Eingangsteil mit Spule und
Kondensator C1 und zwei Verstarkerstufen.

Spule und Kondensator bilden den Schwingkreis, der die
Wellen des eingestellten Senders heraussiebt. Die Signale
far den Hérbereich gelangen Uber den Widerstand R3 und
die Anschlusse 4 und 5 der Spule an die Basis von T1 und
wird dort verstarkt.

Dieses verstarkte Signal wird Uber Widerstand R4, den
Kondensator C4 und das Potentiometer R5 auf der Ein-
gang E+ des IC1 gegeben. Im IC1 wird das Signal ein
zweites Mal verstarkt und vom Lautsprecher abgestrahlit.
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R1 = Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)
R2 = Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)
R3 = Widerstand  22.000 Ohm (rot, rot, orange)
R4 = Widerstand  10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
R5 = Poti-Modul  10.000 Ohm
R6 = Widerstand 220 Ohm (rot, rot, braun)
R7 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
R8 = Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
C1 = keramischer Kondensator 47 pF

(gelb, violett, schwarz)
C2 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)
C3 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)

C4 = Elektrolyt-Kondensator 4,7 uF
C5 = Elektrolyt-Kondensator 10 pF
C6 = Folien-Kondensator 0,1 uF
C7 = Elektrolyt-Kondensator 100 pF
C8 = Elektrolyt-Kondensator 470 uF

IC1 = Integrierter Schaltkreis, wei
T1 = Transistor, wei
L = Spule, rot

La = Lautsprecher
D1 = Diode

TP T




14. [] Metronom’

Das Metronom ist im Anleitungsbuch Electronic-Erstkon-
takt A, Experiment 18, Seite 20 beschrieben. Mit dem
Trimmpoti R4 kann die Taktfrequenz verandert werden.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerat ausgeschal-
tet.

So funktioniert es:

Die Transistoren T1 und T2 schalten sich gegenseitig ein
bzw. aus (Multivibrator) und erzeugen dadurch ein Knack-
gerausch, das Uber den Kondensator C3 auf den Eingang
E+ des IC1 gelangt. Eingang E — bleibt unbeschaltet. Da-
durch ergibt sich intern eine starke Gegenkopplung mit ge-
ringerem Verstarkungsfaktor als Folge. Der Verstarkungs-
faktor kann deshalb klein gewahlit werden, weil der Multivi-
brator ausreichend starke Signale erzeugt. Im IC1 werden
diese Signale so verstarkt, daB der Lautsprecher sie ab-
strahlen kann. Widerstand R7 und Kondensator C6 verhin-
dern eine Eigenschwingung des IC1, die zu einem unange-
nehmen Pfeifen fuhrt.
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R1
R2
R3

= Widerstand 22.000 Ohm (rot, rot, orange)

= Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
= Widerstand  4.700 Ohm (gelb, violett, rot)

= Poti-Modul 10.000 Ohm

= Widerstand  1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)

= Widerstand 47.000 Ohm (gelb, violett, orange)

= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
= Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
= Elektrolyt-Kondensator 100 wuF

= Elektrolyt-Kondensator 10 hig

= Folien-Kondensator 0,047 puF

= Folien-Kondensator 0,1 uF

= Elektrolyt-Kondensator 47 uF

= Elektrolyt-Kondensator 470 wF

= Integrierter Schaltkreis, wei

= Transistor, wei

= Transistor, weiB

= Lautsprecher
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R1

= Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)

R2 = Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)

R3 = Widerstand 47.000 Ohm (gelb, violett, orange)
R4 = Widerstand 1 000 Ohm (braun, schwarz, rot)

R5 = Poti-Modul  10.000 Ohm

R6 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
C

1 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)

C2 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)

C3 = Folien-Kondensator 0,047 uF
C4 = Folien-Kondensator 01 uF
C5 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF

C6 = Elektrolyt-Kondensator 470 uF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, wei

T1 = Transistor, wei

T2 = Transistor, weiB

La = Lautsprecher

15. [ Elektronischer Regenmelder

Der elektronische Regenmelder ist im Anleitungsbuch
Electronic-Erstkontakt A, Seite 22 beschrieben. Mit dem
Trimmpoti R5 148t sich die Lautstarke regeln.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerat ausgeschd—
tet.

So funktioniert es:

Bei feuchtem Papier (Regen) entsteht an den AuBenkon-
takten A-B eine leitende Verbindung. Dadurch schaltet
sich der Multivibrator mit den Transistoren T1 und T2 ein.
Der erzeugte Ton gelangt Uber den Kondensator C3 und
das Potentiometer R5 auf den Eingang E+ des IC1. Ein-
gang E — bleibt unbeschaltet, weil dann durch starke inter-
ne Gegenkopplung des IC1 nur mit geringem Verstar-
kungsfaktor arbeitet. Das ist ausreichend, da der Multivi-
brator schon entsprechend starke Signale erzeugt. Im IC1
werden die Signale so verstarkt, daB sie vom Lautsprecher
als Ton abgestrahlt werden konnen. Widerstand R6 und
der Kondensator C4 unterdriicken eine Eigenschwingung
des IC1.
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16. [] Regensimulator

Der Regensimulator ist im Anleitungsbuch Electronic-Erst-
kontakt A, Experiment 33, Seite 27 beschrieben. Die Laut-
starke — in diesem Fall also Regen unterschiedlicher Hef-
tigkeit — kann mit dem Trimmpoti R2 eingestellt werden.

Bitte eine neue Batterie benutzen. Nur wenn sie abge-
klemmt ist, ist das Gerat ausgeschaltet.

So funktioniert es:

Transistor T1 dient als Rauschquelle. Das Signal wird zu-
nachst in T2 verstarkt und zur weiteren Verstarkung Uber
das Potentiometer R2 und den Kondensator C1 auf den
Eingang E+ des IC1 gegeben. Das IC1 arbeitet mit hoher
Verstarkung, da der Widerstand R4 mit 10 Q sehr klein ge-
wahit ist und so intern nur eine geringe Gegenkopplung
auftritt. Vom Ausgang des IC1 gelangt das verstarkte Sig-
nal Gber den Kondensator C4 an den Lautsprecher und
wird dort als imitiertes Regengerausch abgestrahit. Kon-
densator C3 und Widerstand R5 verhindern eine Eigenerre-
gung und damit unerwiinschte Schwingungen des IC1.

6301-16A
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R1 = Widerstand 47.000 Ohm (gelb, violett, orange)
R2 = Poti-Modul 10.000 Ohm

R3 = Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)

R4 = Widerstand 10 Ohm (braun, schwarz, schwarz)
R5 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)

C1 = Elektrolyt-Kondensator 4,7 uF

C2 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF

C3 = Folien-Kondensator 0,1 uF

C4 = Elektrolyt-Kondensator 100 uF

C5 = Elektrolyt-Kondensator 470 pF

C6 = keramischer Kondensator 10.000 pF
(braun, schwarz, orange)
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB
T1 = Transistor, weiB
T2 = Transistor, wei
La = Lautsprecher



17. [] Feuermeldesirene

Die Feuermeldesirene ist im Anleitungsbuch Electronic-
Erstkontakt A, Experiment 20, Seite 21 beschrieben. Mit
dem Trimmpoti R6 a8t sich die Lautstérke des Warntons
regulieren. Durch Niederdriicken und Loslassen des Tast-
schalters erzeugst du den Heulton.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Gerét ausgeschal-
tet.

So funktioniert es:

Die Transistoren T1 und T2 bilden einen Multivibrator mit
hoher Schaltfrequenz. Beim Niederdricken des Tastschal-
ters (Alarmknopf) beginnt der Multivibrator zu arbeiten.
Das an- bzw. abschwellende Tonsignal wird Uber Konden-
sator C4 und Potentiometer R6 auf den Eingang E+ des
als Verstérker arbeitenden IC1 gegeben.

Eingang E — ist nicht beschaltet. Dadurch ergibt sich ein
geringer Verstarkungsfaktor. Da der Multivibrator starke
Signale erzeugt, kann der Verstarkungsfaktor klein gewéhit
werden.

Uber Kondensator C5 gelangt der Warnton an den Laut-

sprecher und wird abgestrahlt. Widerstand R7 und Kon-
densator C6 dienen der Stabilisierung des IC1, um Eigen-

schwingungen zu verhindern.
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R1 = Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)
R2 = Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)
R3 = Widerstand 47.000 Ohm (gelb, violett, orange)
R4 = Widerstand  10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
R5 = Widerstand 1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
R6 = Poti-Modul 10.000 Ohm
R7 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
C1 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)
C2 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)

C3 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF
C4 = Elektrolyt-Kondensator 47 uF
C5 = Elektrolyt-Kondensator 100 pF
C6 = Folien-Kondensator 0,1 uF

C7 = Elektrolyt-Kondensator 470 uF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, wei

T1 = Transistor, weiB

T2 = Transistor, weiB

Ta = Taste

La = Lautsprecher
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R1 = Widerstand 47.000 Ohm (gelb, violett, orange)
= Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)

= Widerstand 10.000 Ohm (braun, schwarz, orange)
= Poti-Modul  10.000 Ohm

= Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
= Elektrolyt-Kondensator 100 uF

= Elektrolyt-Kondensator 10 uF

= Folien-Kondensator 0,047 pF

= Folien-Kondensator 01 uF

= Elektrolyt-Kondensator 47 uF

= Elektrolyt-Kondensator 470 uF

IC1 = Integrierter Schaltkreis, weif

T1 = Transistor, weiB

T2 = Transistor, wei8

D1 = Leuchtdiode mit Vorwiderstand

La = Lautsprecher
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18. [ Kraftfahrzeug-Blinkkontrolle

Die Kraftfahrzeug-Blinkkontrolle ist im Anleitungsbuch
Electronic-Erstkontakt A, Experiment 16, Seite 19 be-
schrieben. Mit dem Trimmpoti R4 kann die Lautstarke re-
guliert werden.

Nur bei abgeklemmter Batterie ist das Geréat abgeschaltet.

So funktioniert es:

Der astabile Multivibrator mit den Transistoren T1/T2 hat ei-
ne so niedrige Schaltfrequenz, daB die Schaltvorgénge
durch Blinken der Leuchtdiode sichtbar werden. Das elek-
trische Signal wird bei jedem Ein- bzw. Ausschaltvorgang
{iber den Kondensator C3 und das Potentiometer R4 auf
den Eingang E+ des IC1 gegeben.

Durch das Nichtbeschalten des Eingangs E — entsteht in-
tern eine starke Gegenkopplung, die den Verstarkungsfak-
tor des IC1 niedrig halt. So kénnen die starken Signale des
Multivibrators entsprechend verarbeitet werden. Im IC1
werden die Signale verstarkt und als Knacken in regelmaBi-
ger Folge vom Lautsprecher abgestrahlt. Das Knacken ist
eine zusitzliche akustische Anzeige fir den eingeschalte-
ten Blinker.

Widerstand R5 und der Kondensator C4 verhindern, daB
IC1 in unerwinschte Eigenschwingungen gerat.
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R1 = Widerstand 220.000 Ohm (rot, rot, gelb)
R2 = Widerstand 4.700 Ohm (gelb, violett, rot)
R3 = Widerstand  47.000 Ohm (gelb, violett, orange)
R4 = Widerstand 100.000 Ohm (braun, schwarz, gelb)
R5 = Widerstand 1.000 Ohm (braun, schwarz, rot)
R6 = Poti-Modul 10.000 Ohm
R7 = Widerstand 1 Ohm (braun, schwarz, gold)
C1 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)
C2 = keramischer Kondensator 10.000 pF

(braun, schwarz, orange)

C3 = Folien-Kondensator 0,047 pF
C4 = Folien-Kondensator 0,1 uF
C5 = Elektrolyt-Kondensator 10 uF

C6 = Elektrolyt-Kondensator 470 uF
IC1 = Integrierter Schaltkreis, weiB

T1 = Transistor, wei

T2 = Transistor, wei

Ta = Taste

La = Lautsprecher
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19. [} Zweiklanghorn

Das Zweiklanghorn ist im Anleitungsbuch Electronic-Erst-
kontakt A, Experiment 23, Seite 24 beschrieben. Der
Grundton kann durch Betatigen des Tastschalters in der
Tonhdhe verandert werden.

So funktioniert es:

Der Grundton wird durch den astabilen Multivibrator mit
den Transistoren T1/T2 erzeugt.

Das entsprechende Tonfrequenzsignal wird Gber den Kon-
densator C3 und das Potentiometer R6 auf den Eingang
E+ des IC1 gegeben. Da das Ausgangssignal des Multivi-
brators sehr stark ist, genugt eine geringe Verstarkung im
IC1. Das wird erreicht, indem der Eingang E — unbeschal-
tet bleibt und so intern eine starke Gegenkopplung mit ge-
ringem Verstarkungsfaktor auftritt. Das verstarkte Signal
gelangt Uber Kondensator C5 zum Lautsprecher und wird
als Ton abgestrahlt.

Mit dem Widerstand R7 und dem Kondensator C4 wird das
IC stabil gehalten, damit keine unerwinschten Eigen-
schwingungen auftreten.
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Rundfunkempfang ist heute etwas Selbstverstandliches.
Aber hast du schon einmal dariber nachgedacht, wie ei-
gentlich die Musik vom Rundfunksender in das Radio
kommt? Man sagt zwar, die Musik wird drahtlos Ubertra-
gen, aber damit ist noch kein Hinweis gegeben, wie nun
diese Ubertragung erfolgt.

Die physikalischen Vorgange sind nicht ganz einfach zu
durchschauen. Zum Verstandnis gehst du am besten von
den Eigenschaften eines Magneten aus. Du weiBt, daB er
Gegenstande aus Eisen anzieht. Von ihm geht eine Kraft
aus, die noch in einiger Entfernung wirksam ist. Der Raum
um den Magneten herum ist von dieser Kraft erfullt. Man
spricht vom Magnetismus und vom magnetischen Feld.

Die Kraft im magnetischen Feld ist gerichtet, d. h. sie wirkt
nicht wahllos verteilt um den Magneten herum, sondern in
einer Richtung von einem Pol zum anderen. Das |aBt sich
mit kleineren Magnetnadeln nachweisen (Abb.). Ein. mag-
netisches Feld kann man auch mit einer Spule erzeugen,
die vom elektrischen Strom durchflossen wird. An den
Spulenenden entstehen Pole wie beim Stabmagneten. Die
Richtung der magnetischen Kraft im Raum um die Spule ist
von der Richtung des Stromes durch die Spule abhangig.
Durch Umschalten der Stromrichtung kehrt man also auch
die Richtung des Magnetfeldes um. In der Sprache der
Physik: Die Polaritat des Magnetfeldes héngt von der Rich-
tung des Stromes ab.

Auch die Starke des Magnetfeldes kann man mit dem elek-
trischen Strom beeinflussen, das er erzeugt. Je starker der
Strom, der durch die Spule flieBt, desto starker ist auch
das Magnetfeld.

Zur ,drahtlosen* Ubertragung von Musik, Sprache oder an-
deren Informationen reicht das Magnetfeld allein nicht aus.
Du weiBt, daB die Magnetkraft schnell mit der Entfernung
abnimmt, und die Reichweite darum sehr begrenzt ist.




Neben dem magnetischen Feld gibt es auch noch das
elektrische Feld mit anderen Eigenschaften. Es bildet sich
z. B. zwischen den Platten eines Kondensators aus (Abb.).

Elektrisches Feld
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Magnetische und elektrische Felder konnen miteinander in
eine Wechselbeziehung treten. Ein Rundfunksender strahlt
von seiner Antenne solche Felder ab. Die Abstrahlung ist
aber nur dann méglich, wenn sich die Polaritat der Felder
andert. Im Sender wird hochfrequenter Wechselstrom in ei-
ner Kombination aus Spule und Kondensator erzeugt. Die-
sen hochfrequenten Strom bezeichnet man als Tragerwel-
le eines Senders (Abb.). Jedem Sender ist eine Tragerwel-
le mit einer festgelegten Frequenz zugewiesen. Um ihn zu
empfangen, muB im Radio die Kombination aus Spule und
Kondensator auf diese Tragerwelle abgestimmt sein. Durch
Drehen am Abstimmknopf verandert man den Kondensator
und stellt damit auf die Tragerwelle eines anderen Senders
ein.

Aber wie kann die Tragerwelle Informationen, wie z. B. Mu-
sik oder Sprache transportieren? Zwei Moglichkeiten wer-
den vom Rundfunk genutzt:

1. Ein Mikrofon wandelt Sprache oder Musik in Strom-
schwankungen um. Laute Téne erzeugen einen groBen
Ausschlag. Bei hohen Ténen erfolgen die Schwankun-
gen schnell aufeinander, bei tiefen entsprechend langsa-
mer. Solchen Sprechwechselstrom hast du vielleicht
schon einmal im Fernsehen vor bestimmten Sendungen
gesehen. (Abb.)
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Dieser Sprechwechselstrom wird auf die Tragerwelle des
Senders ,aufgedrickt“. Dabei andert sich die Hohe des
Ausschlages der Tragerwelle, die Amplitude. Diese Ver-
anderung des Tragers im Rhythmus der Sprache nennt
man deshalb Amplitudenmodulation, abgekurzt AM
(Abb.).

2. Bei der zweiten Mdoglichkeit, der Frequenzmodulation
(FM), bleibt die Amplitude der Tragerwelle unverandert.
Es andert sich nur die Frequenz des Tragers im
Rhythmus der Sprache (Abb.). Das erkennt man daran,
daB die Wellenziige enger und weiter verlaufen.

Ein Mittelwellenradio empfangt amplitudenmodulierte
Wellen. Das UKW-Radio nimmt frequenzmodulierte Sig-
nale auf. Bestimmt hast du auf Rundfunkempfangern an-
stelle von MW und UKW schon die Bezeichnungen AM
und FM entdeckt.

Als der Rundfunk noch in den Anfangen steckte, verwen-
dete man nur die Amplitudenmodulation. Sie war verhalt-
nismaBig einfach zu empfangen, und die Ubermittelte Mu-
sik oder Sprache konnte leicht von der Tragerwelle ge-
trennt werden. Das AM-Radio war darum kostenginstig
herzustellen.
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Mit der Frequenzmodulation war es schwieriger. Die theo-
retischen Grundlagen wurden viel spater als bei der Ampli-
tudenmodulation erforscht. Es lag auch keine Notwendig-
keit vor, da die AM-Rundfunkibertragungen befriedigende
Ergebnisse brachten. Erst kurz vor dem 2. Weltkrieg wur-
den Versuchsgerate fur FM gebaut. Sie brachten Uberra-
schende Erfolge: Der Empfang war stérungsfrei, Zindfun-
ken, Blitze, Schalter, Motoren usw. riefen kein Prasseln
oder Knacken hervor wie bei AM. Das liegt daran, daB sol-
che Storungen zumeist amplitudenmoduliert sind und dar-
um frequenzmodulierte Ubertragungen nicht beeintrachti-
gen konnen. Auch bei recht schwachen Signalen erhielt
man noch eine einwandfreie Verstandigung. Das war be-
sonders wichtig fur Funktelefone.

Das FM-Rundfunknetz wurde in der Bundesrepublik ab
1950 aufgebaut. Dabei sind einige Uberlegungen noch be-
sonders wichtig. Man fand heraus, daB fir hochwertige
Musikubertragungen ein breiter Frequenzbereich bendtigt
wird, den man im Mittelwellenbereich (AM) nicht zur Verfi-
gung hat. Man kénnte im Mittelwellenbereich von 540 kHz
bis 1600 kHz nur etwa 7 Sender unterbringen, wenn man
wie im UKW-Bereich jedem Sender 150 kHz zur Verfugung
stellte. Das ist natlrlich undenkbar, weil es viel mehr MW-
Sender gibt.

Im UKW-Bereich, der von 88,5 MHz bis 104 MHz reicht,
stehen genugend Sendefrequenzen zur Verfigung. Es
kommt noch hinzu, daB sich ultrakurze Wellen anders aus-
breiten als Mittelwellen. Wahrend Mittelwellen der Erd-
krummung tber groBe Strecken folgen und damit in groBe-
rer Entfernung empfangen werden kdnnen, breiten sich ul-
trakurze Wellen geradlinig wie Licht aus. Sie folgen der
Erdkrimmung also nicht oder nur sehr begrenzt. UKW-
Sender sind darum immer Bereichssender, die einen Ort
oder Bezirk bedienen und in gréBerer Entfernung nicht
hérbar sind und andere Sender nicht stéren.
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ELECTRONIC 6302

DIGITAL-LAB

Zusatzkasten fiir Grundkasten B, C, D

Zwei 7-Segment-Anzeigen und funf neue Module
bieten einen idealen, leicht verstandlichen Einstieg
in die Computer-Logik.

Uber 60 Experimente

® Vom bit zum byte @ Impulszahler
@ Digital-Stoppuhr @ Frequenzmesser
® Reaktionszeit- @ Inverter

messer @ Speicher

UMWELT-LAB 6621

Okologie — Grundkasten

Praktische Versuche und neue Erkenntnisse zur
Okologie. Mit Bio-Indikatoren, Teststreifen und
Chemie-Analysatoren, Schutzbrille.

Uber 100 Experimente
Ursachen und Wirkungen:

® Smog ® Wasserharte
@ Saurer Regen ® lonen
® Bodenwert- im Boden

Analyse ® Rauch-Skala




Unsere Anschrift lautet:

in Deutschland Georg Adam Mangold GmbH & Co. KG
Lange StraBe 69-75
8510 Firth/Bayern

in Osterreich  Spiel-Sport-Stadlbauer Ges.m.b.H.
Postfach 83
5027 Salzburg

in der Schweiz Witeco-Spielwaren AG
BirsstraBe 58
4052 Basel
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Aus der Vielzahl der Experimente: UKW-Radio
Wechselsprech-Anlage
UKW-Radio mit Raumklang

Alarmanlage
) Stereo-Verstarker




